

香港政制發展必須配合香港的實際情況

最近一段時期，圍繞香港的政制發展問題，在一些人的鼓動和催化下，已經成為當前內地和香港各界關心和關注的熱點話題，這種氣氛與一向被視為經濟都市的香港已很不相稱。

對此，本人認為香港的當務之急是發展經濟，政制發展檢討並不一定要急於在眼下進行。因為香港目前以至今後相當一段時期裏根本不具備真正成熟、能夠真正代表各階層利益的政黨，不具備成熟的政治人物和成熟的選民，換句話說，當前香港根本不具備實行全面普選的政治條件，近幾年來的政治現實也充分說明了這一點。第一，當前香港的政黨或政團，無論哪一個都不足於代表香港社會各階層利益，歷次的社會選舉，無一政黨得票率超過選民半數，足於證明香港的政黨距廣泛性的支持還很遠；第二，當前香港的政治環境還不足於產生強勢的政治人物。香港回歸六年來，特區政府的施政處處遭到制肘，連按照基本法的規定進行國家安全法的立法都遭受撤回的命運，正如近期許崇德教授所指出香港“行政主導並沒有真正主導起來”，在這樣的一種政治情勢下，實行全面普選只會給行將主導的政治體制造成更大障礙，而令人更為擔憂的是，一個沒有國家安全法保障下的地區政體，屆時用何來防範外國敵對勢力的顛覆和破壞？第三，當前香港市民的國家觀念和真正的民主意識參差，還不足於能夠保證選出真正的愛國者來治理香港。近百年來，香港實行的是殖民教育，造成一些人國家觀念和責任意識淡薄，回歸六年來，雖然特區政府在愛國教育方面做了一些工作，但遠遠做得不夠，在現實中還有相當一些人士連自己的國籍

都沒搞清楚，有些人在填報自己國籍時竟然填寫“香港”。更令人感到失望和沮喪的是，在香港回歸六年後的今日，竟然還屢屢出現忠奸不分，正邪混淆的咄咄怪事。例如，去年初，前保安局長葉劉淑儀女士到中大講解二十三條立法，竟被大學生們贈以“精忠報國”錦旗，遭受冷嘲熱諷；再如，去年的區議會選舉中，那幾個經常挑釁香港法制，擅闖私人場所，破壞營商環境和秩序的人物，竟然能獲得可觀選票。

鑑於以上理由，本人認為香港 07、08 實行普選的條件根本不具备。因此，謹呼籲香港特區政府在啓動政制檢討時，必須從香港當前的實際出發，依據基本法的精神，採取循序漸進的方式，力求社會各階層都能均衡參與，以確保香港社會的穩定和經濟的繁榮。

香港特別行政區
選舉委員會委員（中企協會）

（已簽署）

林 劲

二〇〇四年三月十九日